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PRÍSPEVOK KU GEOMORFOLOGII FURKOTSKEJ, SUCHEJ A VAŽECKEJ 
DOLINY V ZÁPADNEJ ČASTI VYSOKÝCH TATIER*

In this arlicle the author studies the glacial forms of the Furkotská, Suchá and 
Važecká valleys in the western portion of the High Talras, on the Southern side. 
His atlention is chiefly directed to the disintegration of the moraines of the last 
Wiirm glaciation. He also brings reeent facts about the spreading of these moraines 
to the Southern slopes of the above-mentioned plains. Finally he summarises new 
informalion about erosive glacial fo'rms and periglacial phenomena.

ÚVOD

Terénny výskum a mapovanie Furkotskej, Suchej a Važeckej doliny som t'obil 
v auguste 1959 a 1960. Pozornosť som venoval glaciálnym formám n najnicä akumulač
ným. Ostatné geomorfologidké formy sú podané viac-menej prehľadne, najmä keď už 
boli predtým podrobnejšie spracované. Celá zmapovaná oblasť zaberá plochu asi 20 km^.

Uvedené doliny sa nachádzajú v západnej časti Vysokých Tatier a patria na ich 
južnej strane medzi najmenšie. V podstate sú pramennou oblasťou Bieleho Váhu, ktorý 
je týmto názvom označený po sútoku potokov Furkolského a Zlomiska. Furkolský 
potok odvodňuje rovnomennú dolinu, potok Zlomisko Važeckú a Suchú dolinu. Na 
starších mapách a tiež v literatúre sa Važecká dolina označuje ako Za Handel.

Takmer vo všetkých doterajších prácach, v ktorých sa autori venujú glaciálnym 
formám, oblasť Furkotskej a Važeckej doliny sa nazýva ako oblasť vážskeho ľadovca. 
Keďže niet nijakých dôkazov, ktoré by potvrdzovali, ako sa o tom zmienim ešte 
neskoršie v práci, že ľadovce uvedených dolín sa na ich južnom úpätí spojovali, je 
potrebné kvôli správnosti a presnosti hovoriť o oblasti vážjikych ľadovcov.

PREHĽAD LITERATÚRY

Prvé zmienky o glaciálnych formách oblasti vážskych ľadovcov' sú v práci A. R e h
m a n a (25) z konca minulého storočia. Práca má iba opisný charakter, autor sa 
o glaciálnych formách len zmieňuje, nerozčleňuje ich a ani nepíše o zásahu ľadovcov 
na južnom úpätí Vysokých Tatier. Všíma si však a opisuje jamské morény, ktoré 
nazýva „die Jamy — Terrasse“. Pozoruhodné sú jeho niektoré výškové údaje, málo 
sa líšiace od dnešných výškových údajov zaznačených na mapách 1 : 25 000. Napriek 
opisnosti práca A. Rehmana na svoju dobu je cenným príspevkom k poznaniu niekto
rých glaciálnych foriem južnej strany Vysokých Tatier.

* Pri práci v teréne i pri spracovaní materiálu mi poskytol cenné rady a konzultácie 
prof. M. Lukniš, za čo mu pri tejto príležitosti ďakujem.
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Ďalšie údaje o vážskych ľadovcoch nájdeme až u J. Pa r t s c h a (21) v jeho súbor
nej štúdii o Vysokých Tatrách. Partsch venuje pozornosť glaciálnym formám eróznym 
i akumulačným, aj keď iba najzákladnejším. Okrem morén max. wiirmu rozlišuje 
i v oblasti vážskych ľadovcov tri ústupové štádiá. Udáva dižku, šírku a hrúbku ľadov
cov, ako aj plochu, ktorú zaberali. Na mape 1 : 75 000 schematicky vyznačuje rozsah 
morén a ostatné formy však nezachytáva. I keď s niektorými názormi a údajmi 
Partscha nemožno súhlasiť, predsa v jeho práci i oblasť vážskych ľadovcov je zatiaľ 
najlepšie a najúplnejšie spracovaná.

Zmienku o študovanej oblasti možno nájsť i v práci F. V i t á s k a (28). Jeho údaje 
sa oproti Partschovým líšia len výškou snežnej čiary, ktorú v oblasti Furkotskej a Va
žeckej doliny Vitásek kladie niečo' vyššie.

Oblasti vážskych ľadovcov venuje pozornosť aj J. Szaflarski (26) vo svojej 
práci o južnej strane Vysokých Tatier. Ťažisko jeho práce spočíva najmä v štúdiu 
Popradskej a Liptovskej kotliny. Problémom zaľadnenia jednotlivých dolín sa venuje 
iba zbežne, najmä na základe literatúry, takže k tomuto problému prináša málo nových 
poznatkov. Pripojená mapa je veľmi schematická a prehľadná.

Z novších prác o morfológii južnej strany Vysokých Tatier, oblasti vážskych ľadovcov 
sa dotýka práca J. K s a n d r a (8), ktorý však študuje iba ,,ústupové“ štádiá ľadovcov. 
Podrobne opisuje a na priloženej mapke vyznačuje jednotlivé ústupové morény. Práca 
je pekne dokumentovaná, no má tiež v podstate iba opisný charakter a zásadné problé
my nerieši. Dohre sú opísané a vysvetlené niektoré zvláštnosti u sutinových kužeľov 
a pasívnych morén. Na druhej strane zas niektoré význačné formy pre študovanú 
oblasť — obliaky, murové kužele a i. na svojej mapke nezachytáva.

O zafadnení Furkotskej a Važeckej doliny sa zmieňuje aj M. Lukniš (11), ktorý 
v ďalšej svojej práci (12) na základe dlhoročného a systematického výskumu glaciál
nych foriem Vysokých Tatier, ako aj fluvioglaciálnych foriem v Popradskej a Spišskej 
kotline prináša celý rad nových, dôležitých poznatkov. Medzi najdôležitejšie patria jeho 
prínosy k rozčleneniu glaciálnych a fluvioglaciálnych uloženín, ďalej nové poznatky 
o postglaciálnom pretváraní morén, plcistocénnej tektonike, ktoré spolu dávajú správ
nejší a úplnější pohľad na vývoj reliéfu po&is kvartéru nielen Tatier, ale aj ostatných 
oblasti Západných Karpát.

Z geologických prác kryštalinika Vysokých Tatier, do ktorého patrí aj oblasť vážskych 
ľadovcov, venuje sa najviac v poslednom čase A. Gorek (2).

VZŤAH GEOT.OGICKEJ STUUKTIIRY A PETR O GRAFICKÝCH VLASTNOSTI HORNÍN
K RELIEFU

Studované územie po stránke petrografickej je jednotvárne a všade ho tvorí grano- 
diorilový masív, preto makrorcliéf všetkých troch dolín je podobný. V detailnom 
rozčlenení jednotlivých rázsoch, kotlov i ohliakov výrazne sa prejavujú rôzne systémy 
I)uklín a najmä milonilové zóny. Na milonitové pásma sa viažu najvýznačnejšie sedlá, 
skalné ryhy a rôzne iné depresie. Rozsiahla milonitová zóna pretína i rázsochu Soliska 
a Ostrej Veže. Na rázsoche Soliska je na nej vytvorené sedlo s kótou 2111,9 a hlboká 
ryha na západnom svahu, ktorá slúži ako východisko múr. Na protiľahlom svahu 
Sedielka (k. 2062) podmienila táto zóna vznik malého karu severne od kóty 2062 
a výrazné sedlo južne od Ostrej Veže (k. 2118,8) (obr. 1). Granodiorit vystupujúci 
v tomto sedielku na povrch je takmer úplne zbridličnatený a zvetráva na drobnú 
hlinito-piesčito-štrkovitú sutinu. Ďalšia rozsiahla milonitová zóna má smer 240—60, 
230—50, SV—JZ, Na nej je vytvorená časť Suchej doliny a záver karu Furkotskej
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Obr. 1. Sedielko vylvorené Jia milonitovej zóne južne od Ostrej veže (k. 2197) medzi Furkot- 
skou a Sucliou dolinou, Nn .spodu bližšie k Sedielku firnová moréna i)orastená kosodrevinou.

doliny tiež sleduje Iciilo smer a stáča sa na SV. .Vlilonitová zóna podobného smeru 
podmienila i vznik sedla južne od Furkolského štítu. Ostatné menšie milonilo\é pruhy 
a pukliny v študovanom území majú najčastejšie, takéto smery: 220—40, 280—100, 
320—140, 250—70, 230—50 a 0—180. Výskyt milonitovýeh zón sa odráža i vo vlast
nostiach dejekcných kužeľov a úpätných sutín vôher.

G la c 1 a I n c f o:
Kotly
Kotol Furkotskej doliny je výrazne dvojstupňový. Vyšší stupeň leží 

v nadmorskej výške asi 2150 m n. m. Jeho dno je celé zaliate Vyšným Wahlcnbergo- 
v'ým plesom. Záver karu sa mierne stáča na SV, sledujúc spomínanú milonitovú zónu, 
ktorá prestupuje aj hrebeň Soliska. Stupeň je dlhý asi 350 m a široký pri hladine 
jazera 250 m a pri vrchole sutinových kužeľov približne 420 m. Od nižšieho karového 
stupňa je oddelený obrúseným skalným prahom 100—120 m vysokým. Dno nižšieho 
karového stupňa leží ca vo výške 2053 m n. m. a je zahrané Nižným Wahlenhergovým 
plesom. Obe plesá sú spojené povrchovým tokom, ktorý na skalnej priečke vytvára 
malé vodopády. Stupeň je dlhý asi 320 m a široký asi 180 m pri hladine jazera a 420 m 
pri vrchole sutinového kužeľa. Od dna trógu doliny ho oddeľuje skalná priečka 
80—100 m vysoká (obr. 2).

lý o to 1 S u c h e j doliny má dve časti — hlbšiu západnú vyhĺbenú pod Krátkou
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Obr. 2. Kur Kurkotskej doliny. Vzadu Triiunelal 2427.6 ni n. m. a biirkotský štíl.

(k. 2365) a plytšiu, ale širšiu východnú časť JZ od Furkotskej Veže (k. 2350,5). Zá
padná časť má miernejší sklon, je viac zasutená a skalný podklad nikde nevystupuje 
na povrch. Východná časť karu vznikla na širokej milonitovej zóne smeru SV—JZ 
230—250. Nerovnaká odolnosť podložia v tejto časti karu podmienila ďalšie jeho 
rozčlenenie. Totiž južnejšia časť leží na hlavnom milonitovom páse, preto je viac za
hĺbená, aj zasutená a milonitové podložie vystupuje len miestami vo väčších alebo 
menších pruhoch spod kamenitej prikrývky. Granodiorit je tu úplne zhridličnalený, 
miestami až mierne zvrásnený. Sklon bridličnatosti dosahuje 55—60° k juhu. Sever
nejšia časť je vytvorená na nemilonitizovanom granodiorite, je vyššia, podložie je 
takmer hez kamenitej sutiny, je ľadovcom dobre zhladené a rozčlenené podľa systému 
puklín rôzneho smeru. Pruhy milonitizovanej žuly vystupujú miestami i tu a viažu 
sa na ne depresie. Dno tejto časti karu je asi vo výške 2200 m n. rn. a od západnej 
časti karu ho delí 100—120 m vysoký skalný stupeň (obr. 3).

Kotol Važeckej doliny leží vo výške 2017 m n. m. a jeho závěrová časť 
sa mierne stáča na SZ. Dno zaberá Krivánske zelené pleso. Kar má pretiahnutý tvar 
a zo všetkých v študovanej oblasti je najužší. Jeho šírka je pri hladine jazera iba 
200 m a pri vrchole kužeľov 320 m. Možno v ňom odlíšiť 2 časti stupňovité nad sebou 
usporiadané, aj keď nie sú také výrazné ako napr. pri Furkotskom kare. Ku karu vo 
vlastnom slova zmysle možno zaradiť iba vyššiu severnejšiu časť, kým širšia južnejšia 
oblasť patrí skôr už do trógu. Tieto dve oblasti neoddeľuje od seba výrazný skalný
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Obr. 3. Západná časť karu Suchej doliny. V pozadí Králka 2365 m n. m.

Stupeň ako vo Furkotskej doline, ale len vysoká rnorénová priečka. Spod morénového 
materiálu vo výške asi 1970 m n. m. vystupuje však zbrúsené podložie, podobne ako 
aj pri južnom okraji jazera, ktoré isvedčí, že skalná priehrada oddeľujúca vlastný kar 
od trógu tu existuje, ale ju prikrýva hrubá rnorénová vrstva.

Trógtj
V študovaných dolinácb najdlhší a najvýraznejší tróg vytvoril ľadovec Furkotskej 

doliny. Tento tróg je i dodnes najlepšie zachovaný. Začína sa pod skalným stupňom 
južne od Nižného Wablenbergovho plesa vo výške asi 2000 m n. m. a končí sa asi 
vo výške 1620 m n. rn. znovu skalným stnpiíorn. Hrany trógu po oboch stranách 
doliny sú dobre zreteľné po skalný zmutonizovaný stuperi nad Vyšným Furkotským 
plesom (vo výške približne 1750 m n. rn.), aj keď sú eróznymi ryhami najmä v mies
tach milonitizovaného granodioritu značne rozčlenené. Kým pravú hranu trógu možno 
sledovaf vo zvyškoch až po Nižné Furkotské pleso, ľavá hrana od vyššie uvedeného 
miesta nie je už vôbec sledovateľná. Dĺžka trógu dosahuje asi 1870 m, jeho šírka 600— 
650 m a sklon ca 200 %o. '

Trógy Suchej a Važeckej doliny sú krátke a nevýrazné. V Suchej doline ťažko 
vyhraničiť začiatok trógu a koniec karu, lebo niet tu ani jeden skalný stupeň, ktorý by 
ich oddeľoval. Časť doliny južne od morénového valu s kótou 1945,9 možno považovať 
už za glaciálne údolie, lebo sa svojím charakterom odlišuje od karu. Sú tu uložené 
výrazné podlžne morénové valy po stranách i v strede doliny, aké v kare nevidieť. 
Zhruba od uvedenej kóty smer doliny sa náhle mení zo S—J na SV—JZ. Tento smer 
je zhodný, ako sme to už uviedli s railonilovou zónou vo východnej časti karu, a preto
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možno predpokladať, že zmena smeru doliny je podmienená podobným milonitovým 
pásom, aj keď fakticky dokázať to nemožno, lebo dno doliny je pokryté morénovým 
materiálom. Tróg Suchej doliny sa končí visuto nad dnom trógu Važeckej doliny. 
Stupeň, ktorý ioh delí, je vysoký 50—60 m. Povrch tohto stupňa je prevažne pokrytý 
mořenovými blokmi, iba v jeho severnej časti západne od kóty 1904,8 vo výške 
1860—1870 m n. m. vystupuje na povrch zhladený skalný podklad. Hrana trógu je 
zachovaná len miestami na pravej strane doliny. Skalné ryhy a rozsiahla sl^alná strž na 
južnej strane dámskej kopy (k. 2079) ju takmer úplne zotreli. Na ľavej strane doliny 
nemožno hovoriť o nijakej hrane trógu, lebo celú stranu tvoria severné svahy Sedielka, 
ktoré sú priame a periglaciálnymi procesmi úplne zhladené. Tróg Suchej doliny je 
približne dlhý 800—820 m, široký 450—550 m a jeho sklon dosahuje asi 150 %o.

Najproblematickejšie je vyhraničiť tróg ľadovca Važeckej doliny. Jeho hrany možno 
sledovať v neveľkých zvyškoch na východnej strane rázsochy M. Kriváňa (k. 2334,2) 
južne od Krivánskeho zeleného plesa, na západnej strane rázsochy dámskej Kopy 
a čiastočne potom na ľavej strane doliny južne od zhladeného skalného stupňa vo 
výške 1700—1750 m n. m. Pravú stranu trógu od výšky 1850 m po výšku 1670 m 
n. m. tvorí výrazná wúrmská bočná moréna. Zaujímavou zvláštnosťou je zo dna trógu 
vystupujúci mutón vo výške 1700—1750 m, podobne ako aj vo Furkotskej doline.

Obliaky
Medzi glaciálnymi drobnotvarmi v dolinách vážskych ľadovcov význačné miesto 

zaberajú obliaky. Najväčšie plochy skalného podložia dobre zbrúsené ľadovcom sú 
zachované v oblasti karov. Nerovnaká odolnosť podkladu, pukliny a drobné milonitové 
pruhy podmienili, že obliaky sú takmer všade silne rozčlenené.

Pekný príklad ohliakov predstavuje skalný stupeň pod Vyšným a Nižným Wahlen- 
bcrgovým plesom vo Furkotskej doline. Mutóny sú tu značne rozčlenené a miestami 
prikryté odvětranými skalnými blokmi. Najvýraznejšie smeiy puklín, ktoré obliaky 
rúzsekávajú, sú 220—40, 280—100, 250—70 a 320—140. Skalný podklad vystupujúci 
na dne doliny furkotského trógu v oblasti furkotských plies bol tiež ľadovcom zbrú
sený a dnes tvorí najrozsiahlejšiu oblasť ohliakov vo Furkotskej doline. Rozsiahly 
obliakový stupeň sa uchoval aj vo Važeckej doline východne od križovatky turistic
kých chodníkov na Kriváň a ku Krivánskému zelenému plesu (vo výške asi 1835 m), 
ktorý je tiež rozčlenený pozdĺž puklín prevažne smeru 290—110 a 240—60. V týchto 
smeroch sú na obliakovorn stupni vytvorené depresie, ktorých dno je obyčajne moča
risté a porastené trávou a kosodrevinou. Podobné depresie zhruba zhodného smeru sú 
na milonitovýeh pruhoch, ktoré sa tu tiež vyskytujú. Pomerne veľká plocha podloži.-i 
zhladeného ľadovcom sa nachádza na dne doliny vo výške 1700—1750 m n. m. Obliak 
je však prevažne porastený kosodrevinou a jeho zhladený povrch možno vidieť iba 
miestami. Najkrajší príklad ohliakov v študovanej oblasti možno uviesť zo SV časti 
karu Suchej doliny. Ide tu o rozsiahly skalný stupeň, pekne obrúsený ľadovcom, ktorý 
je len málo, a to iba miestami pokrytý skalnými blokmi. .Vko v predchádzajúcich, tak 
aj u neho systém puklín smeru 230—50, 250—70 a v severnej časti obliaka 0—180 
a pruhy zbridličnatenej žuly spôsobili nerovnosť jeho povrchu.

Okrem týchto rozsiahlych mutónov je v študovanej oblasti zachovaný celý rad 
ďalších, menších, či už na dne alebo po stranách karov a trógov, ktoré sú vyznačené 
na mape, pokiaľ sa to však technicky dalo uskutočniť.

Morény
Morény vážskych ľadovcov na južnom úpätí dolín sú veľmi dobre zachované v po

dobe výrazných čelných i bočných valov, vo forme pahorkov, ako aj nevýrazných 
rozplavených valov. V doterajších prácach autori venovali v tejto oblasti najviac po-
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zornosti práve morénam, aj keď treba zdôrazniť, že menej ako morénam ostatných 
dolín Vysokých Tatier.

Najďalej na juh siaha úzky výbežok morén, ktorých báza leží vo výške 1125 mi 
n. m. Morény pozostávajú z dvoch bočných valov, ktoré sa spájajú v jeden čelný. 
Priestor medzi valmi tvoria menšie pahorkovité vyvýšeniny a medzi nimi uzatvorené 
depresie, z ktorých niektoré sú močaristé. Najväčšia takáto depresia sa nachádza hneď 
za čelným valom, ktorý je vysoký 40—50 m. Opísané morény považujem za uloženiny 
furkotského ľadovca z doby jého najväčšieho rozsahu vo wúrme a označujem ich ako 
W max. Partsch (21) udáva najdlhší zásah furkotského ľadovca vo wurme do 
výšky 1025 m n. m. Avšak s tým nemožno súhlasiť, lebo valy vyskytujúce sa južne 
od uvedených morén sa zreteľne odlišujú topografiou povrchu a stupňom zvetrania 
materiálu. Zrejme ide o nejakú staršiu akumuláciu, o ktorej sa zmienim neskôr. 
Szaflarski (26) udáva najďalší zásah furkotského ľadovca vo wúrme do výšky 
1103 m n. m. Obaja autori sa zhodujú v tom, že uvedené morény patria furkotskému 
ľadovcu. S tým možno súhlasiť, lebo tomu nasvedčuje smer valov, ako aj to, že vybie
hajú spod mladších wúrmských morén furkotského ľadovca.

Ku starším wúrmským morénam zaraďujem aj najvýchodnejší výbežok furkotskýcb 
morén SV od Rakytovca (k. 1324,9) a V od kóty 1417,3, ktorý siaha zhruba po 
depresiu západne od kóty 1373 a končí sa vo výške 1340 m n. m. Tento výbežok si 
všíma len Partsch (21), ktorý ho zakresľuje do svojej mapy, ale bližšie sa o ňom 
nezmieňuje. Aj keď výškový rozdiel medzi morénami W max. a týmito je značný, 
charakterom reliéfu svojho povrchu sú si najpodobnejšie. Pri oboch je povrch zreteľne 
zhladený, bez čerstvej morénovej topografie, aj keď systém jednotlivých valov je po
merne dobre zreteľný. Spomínaný východný výbežok je od mladších, západnejších 
morén oddelený výrazným morénovým valom Rakytovca (k. 1324,9) a nemožno ho ku 
týmto morénam priradiť. Uvedený výbežok sa končí, ako som už uviedol, vo výške 
1.340 m n. m. valom, ktorý je vysoký 10—15 m. Miestami možno však rozlíšiť 2—3 
paralelne prebiehajúce valy. medzi ktorými sú tizavreté depresie rôznej veľkosti. Jednu 
z týchto depresií vo výške asi 1355 m n. m. zaplňuje jazierko asi 80 m dlhé a 20 m 
široké, ktorého dno je plytké a bahnité.

Južne od čelných morén važeckého ľadovca (o ktorých sa zmienim v ďalšom), ktoré 
sa končia vo výške 1200 m n. m. smerom na juh, rovnobežne s furkotskvnú morénami* 
W max., tiahnu sa asi 250 m dlhé morénové valy končiace sa vo výške okolo 1170 ni 
n. m. Vzhľadom na povrch sú veľmi podobné spomínaným furkotským morénam a vý
razne sa odlišujú od severnejších morén. Preto ich pričleňujem aj napriek malej horizon
tálnej vzdialenosti a malému vertikálnemu rozdielu od severnejších morén ku morénam 
maximálneho wúrmu važeckého' ľadovca.

Báza ďalšieho, zvlášť výrazného' nakopenia morén leží vo výške 1180—1200 m n. m. 
Partsch (21) pre svoje II. ústupové štádium furkotského ľadovca udáva výšku 
1265m, čoby sa zhruba zhodovalo s vrchnou časťou čelných morén. Szaflarski 
(26) spomína výšku 1300 m n. m. Čelné morény furkotského ľadovca tohoto systému 
sú tvorené 1—3 paralelne sa tiahnúcimi valmi, ktoré sú porozčleňované depresiami 
orientovanými v smere S—J a ktoré vytvorila voda vytekajúca z čela ľadovca. Ku 
čelným morénam na východnej strane sa pripojuje ľavá bočná moréna, ktorá j(' 
v oblasti Rakytovca najmohutnejšia. Smerom na S ako bočná moréna je menej zre
teľná a v oblasti kóty 1417,3 nemožno vôbec o bočnej moréne hovoriť. Tu sa totiž 
značne rozširuje, rozčleňujú ju plytké močaristé depresie a vyčnievajúce pahorky, jej 
ohraničenie oproti starším wúrmským morénam na východnej strane je problematické 
a v severnej časti zas pre neschodnosť terénu prakticky nemožné. Výrazný vaT bočnej
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morény sa liatine i výcliodne od Furkotškého potoka asi od výšky 1430 m n. m. až pov 
jazierko SY od kóty 1316,5. Oblasť glaciálnyrh idožeiiín medzi týmto valom a morénou 
Rakytovca pozostáva z radu vyvýšenín, depresií, menších pozdlžnycíh i priečnych 
valov, ktoré sií nepravidelne usporiadané. Morény sú miestami porozplavované a depre
sie pozanášané jemnejším materiálom, ktorý tvoria zaokrúhlené štrky a piesok. Chao
tické usporiadanie depresií a vyvýšenín svedčí o tom, že pôvodná morénová topo
grafia holá pozmenená do určitej miery povylápaním kusov mŕtveho ľadu (12). 
Nasvedčujú lomu najmä niektoré rozsiahle močaristé znížcniny a jazierko SV od kóty 
1315,6. .lazierok zachovaných v spleti furkotskvch morén je viac, no najväčšie sú SZ 
od Rakylovca. Na topografickej mape sú označené ako Plieska. Tieto jazierka prvý 
opisuje A. R e h rn a n (25), ktorý udáva výšku 1307 m n. m. pre východné a 1315,6 
pre západné. Pretože pred nim neboli jazierka známe, navrhuje pre ne pomenovanie 
podľa význačných vedcov, „ktorí sa o geológiu a geografiu Karpát veľa zaslúžili“, 
a to vý-clio(lnó pomenovať podľa Hichthofena — Rlchthofenovo jazero a západné podľa 
D. Štúra — Štúrovo jazero. Tieto názvy sa však neujali a okrem V i t á s k a (28) ich ani 
jeden autor nespomína. Je lo však škoda, lebo názov Plieska, ,akým sú označené, môže 
sa vzťahovať na hociktoré podobné jazierka, ktorých je viac i v študovanom území, 
nehovoriat; o ostatnom území južnej strany Vysokých Tatier.

Celné morény Niižeckého ľadovca odpovedajúce opísaným furkotským ležia vo výške 
1200 m n. rn.. tieto morény Partsch a za ním ostatní autori, ktorí sa venovali morénam 
vo svojich prácach, považovali za morény uložené važeckým ľadovcom v dobe maxi
málneho rozsahu vo wúrme. Pre už uvedené príčiny oddeľujem tieto morény od morén 
W max. a geneticky ich spojujem s ľurkotskými morénami, ktorých čelá siahajii do 
výšky 1180-1200 m n. m. ' '

Po oboch stranácľi uvedenymh čelných morén važeckého ľadovca smerom na sever 
tiahnu sa morény bočné. Pavá sa začína asi vo výške 1400 m n. m., nie je súvislá, ale 
často prerušovaná pozdĺžnymi i jrriečnymi depresiami. Pravá b-očná moréna patrí k naj
mohutnejším mořenovým valom v študovanom území. Začína sa na južnom svahu 
Kriváim vo výške asi 18.50—1860 m. zreteľným niečo na Z posunutým valom. 
Ksandr (8) udáva pre začiatok tejto morény výšku 1910m. Svah, ktorý robí 
z diaľky dojem bočnej morény od výšky 1850—1860 m až po križovatku turis- 

*tických chodníkov, nemožno pokladať za morénu, pretože ho tvorí odlišný ostro- 
hranný' skalný materiál a zrejme ide o zvetraný' skalný jrodklad. Uvedená moréna ako 
súvislý val sa tiahne až do výšky 1670—1700 m n. m. Od tejto výšky smerom na juh 
nemá už charakter súvislého valu, ale sa začína rozširovať a rozčleňovať. O príčinách 
tohto javu sa zmienim neskôr. Západná strana morény je do-bre zreteľná aj južne od 
Jám a morénový val sa tiahne súvisle až do výšky 1300 m n. m. Od tejto výšky po 
čelo morén je potom viackrát prerušený na JZ orientovanými depresiami, ktoré sú 
podobného pôvodu ako u furkolských morén.

Potok zaznačený na topografickej mape ako vytekajúci z .larnského plesa a ďalší od 
neho východne v skutočnosti na povrchu neexistujú, lebo ich voda sa stráca v hrubej 
vrstve morénového materiálu. Severovýchodne od kóty 1297,8 až po kótu 1351,6 (na 
sútoku Zlomiska s menším svahovým potokom) sa rozprestiera širšia oblasť rozplavenej 
spodnej morény. Depresie medzi morénovými zvyškami sú vyjilnené pásmi fluviogľa- 
ciálneho materiálu. Rozplavená moréna s mierne skloneným povrchom od výšky 1270— 
1280 m n. m. smerom na juh prechádza do výrazného strmšieho morénového stupňa, 
po oboch stranách ktorého sa liahnu už spomínané hočné morény. Vo výške asi 
1260 m n. m. pred čelnou morénou je rozsiahlejšia močaristá depresia, ktorá je zvyškom 
bývalého hradeného jazierka.
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Keďže sa doteraz neurobilo novšie označenie jednotlivých wiirinských morén, ktoré 
by pre Tatiy všeobecne platilo, aj keď predbežná stratigrafická klasifikácia na podklade 
podrobného terénneho výskumu a moderných metód bola urobená (12). označujem 
morény vážiskych ladovcov vo výške 1180—1200 m n. m. ako morény prvého wiirm- 
ského štadiálu — Wj. ,

Vo výške 1400—1420 rn n. m. na úpätí Furkotskej a 1320—1400 m n. m. na úpätí 
Važeckejí doliny sú uložené ďalšie veľmi výrazné morénové valy, ktoré označujem ako 
morény II. wúrmského štadiálu — W2. Zvlášť zreteľné a mohutné sú furkolské morény 
tohto štadiálu, no napodiv nevšíma si ich ani Partsch a iba Rehman (25) spo
mína bočnú morénu siahajúcu podľa neho do výšky 1470 m n. m. Furkolské morény 
tohto štadiálu odlišujú sa od južnejších tým, že nevytvárajú súvislé čelné valy, ale po
zostávajú z troch rovnobežných pozdĺžnych valov oddelených od seba depresiami, 
z ktorých jedna dnes prelamuje Furkotský potok. Najmohutnejší je západný a naj
menší východný val. Bočné morény odpovedajúce týmto valom sa začínajú vo výške 
asi 1670—1680 m n. m.

Važecký ľadovec vo W2 divergoval viac na JZ. Ohraničenie jeho morén je všade 
pomerne dosť dobre možné okrem oblasti severozápadne od kóty 1351,6 ,1V od Jam- 
ského plesa, kde hranica morén W2 je veľmi nezreteľná.

Zaujímavé je aj rozloženie morén tohto štadiálu važeckého ľadovca. Nu dne doliny 
do výšky asi 1650 m n. m. nie sú uchované nijaké morénové valy, ak neberieme do 
úvahy neveľké valy postáčané ku pravej strane doliny vo výške okolo 1570—1580 m 
n. m. Keď sledujeme potok Zlomisko, vidíme, že asi od výšky 1570 m n. m. sa pre
diera cez veľké morénové bloky, jeho pozdĺžny profil je ve-ľmi novyrovn,mý, miestami 
má charakter ako pri jtrelamovaní sa cez čelné morény, najmä vo výške 1480—1520 m 
n. m., kde aj v teréne je vytvorený dosť zreteľný stupeň. Nemožno pochybovať o tom, 
že morény tu boli uložené. Ich pôvodná topografia sa však nezachovala, lebo boli 
rozplavené (obr. 4).

Iná je situácia v oblasti Jám. Ako sme už spomenuli, bočná moréna W) vo výške 
1670—1680 rŕi sa začína rozširovať a v najširšom mieste dosahuje až 500—550 m. 
Priaznivé podmienky tu umožnili zachovanie najzaujímavejšej morénovej akumulácie 
vážskych ľadovcov. Zo starších autorov si ju najviac všíiíia Rehman (25), a S z a f- 
I a r s k i (26), ale len opisné. Partsch (21) Jamy tiež spomína, ale odvoláva sa viac 
na Rehmana. Morény sú uložené mimo doliny ľadovcom, ktorý vo W2 divergoval viac 
na juhozápad. Uloženie morén mimo doliny podmienilo ich dobré zachovanie, lebo 
neboli postihnuté prej)lavovaním vodou, ani premodelovaním ľadovcom, ktorého roz
sah po ich uložení bol už vždy menší ako vo W2. Spôsob uloženia jamských morén 
svedčí o tom, že boli uložené pri nápore ľadovca. Inak by bolo ťažko vysvetliť pre
rušenie bočnej morény Wi vo výške 1670—1680 m n. m. a rozšírenie morénovej aku
mulácie smerom na juhozi'rpad.

Ako sme už zdôraznili, uloženie týchto morén mimo trógu a stále menší rozsah 
ľadovca po ich uložení spôsobili, že majú zachované všetky znaky mladých morén 
a pôsobia dojmom čerstvosti. Spomínané podmienky umožnili ďalej, že tu možno odlíšiť 
nielen väčšie čelné valy, ale aj rad menších, uložených pri oscilácii ľadovcového splazu. 
Celkove v oblasti Jám sú zachované 3—4 čelné morénové valy. Najjužnejší z nich, 
ktorý zahradzuje Jamské pleso, je vo výške 1450 m n. m. Partsch (21) ho udáva 
ako svoje II. ústupové štádium. Ku čelnému valu sa po oboch stranách pripojujú 
hočné valy. Severne od jazera vo výške 1500—1510 m n. m. je uchovaný ďalší, menej 
zreteľný val vo forme stupfia. Najkrajší val čelnej morény, severne od ktorého je typická 
terminálna panva, tiahne sa vo výške 1520—1530 m n. m. Na dne terminálnej panvy
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Obr. 4. Celné inorénv W2 važeckého ľadovca.

je zachovaných .I menších oscilačných valov a malé plytké jazierko. Posledný val 
znovu slupňového charakteru ohraničuje panvu zo severnej strany a vytvorený je vo 
výške 1.550—1500 tn n. m. Morénová akumulácia Jám sa vyznačuje okrem dobre 
zachovaných foriem aj svojou inoluitnosfon. Treba však zdôrazniť, že tálo mohutnosť 
je zvýrazjícľiá íým, že jamské morény sú uložené na starších wúrmských morénach.

Okrem morén max. wúrmu, I. a 11. štadiálu. ktorc sú všctkv' idožené mimo trógov 
a ktoré svedčia o lom, že ľadovec tu divergoval rôznymi smermi, oslalné mladšie 
morény sú idožené iba na dne dolín. Ich veľkosť a uloženie poukazujii na to, že 
vážske ľadovce v lomlo období predstavovali iba úzke splazy, ktorých hrúbka nepre
sahovala 20—30 m. Parnlelizo\’ať, resp. slraligraficky zadeľovať lielo jednotlivé morény 
na základe štúdia 2—3 dolín nebolo by hodnoverné. Týmlo morénam venuje pozornosť 
J. Ksandr (8). ktorý ich nazýva ústupové powúrmské morény. Pretože ich podrobne 
opisuje, zmienim sa o nich len prdhľadne, a iba tam, kde sa naše pozorovania a ná
zory rozlišujú podstalnejšie, hucleín sa im \enovaf viac.

Vo Furkolskej doline vo výške 1570—1580 m n. m. sa končí dohre zreteľná ľavá 
bočná moréna, ktorej či'lné valy sa mmchovali. V pravej časti doliny južne od Nižného 
Furkotškého plesa vo vvški' asi 1540—1550 m n. m. je uchovaný neveľký zvyšok 
čelného morénového valu. Výrazný val ľavej bočnej morény, ktorý uvádza Partsch 
(21) i Ksandr (8), končí sa vo výške 1730—1740 m n. m. Val je pred ukončením 
rozšírený a jeho povrch rozčlenený si'istavou vyx ýšenín a depresií. V pra\'cj časti trógu 
severne od zmutonizovaného skalného stupňa spod sulinových kužeľov vyčnievajú 
miestami útržky pravej bočnej morény. Zreteľná čelná moréna leží na dne trógu vo 
výške okolo 1830 m n. m. Severne od nej je menšia terminálna panva a tesne ku sebe
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sa primykajúce oblúky čelných morén vo výške 1840—1850 m n. rn., ku ktorým sa 
pripojujú menšie bočné morénové valy. Partsch (21) kladie spomínané čelné valy 
niečo vyššie, K s a n d r (8) zas nižšie. Najvyššie už postglaciálne valy (12), ktoré 
lemujú Wahlenbergove karové plesá, sú vo výške 2050—2055 m a 2170 m n. m.

Najnižšie uložené morény na dne Važeckej dolinv sú zachované vo výške okolo 
1650 m n. m. Znovu sú to iba bočné valy okrem ľavej časti trógu, kde vo výške 
asi 1630 m n. m. je i čelná moréna. Ďalšie nahromadenie morén je nad skalným 
stupňom vo výške 1750 m n. m. Tu v pravej časti trógu je vytvorená výrazná čelná 
moréna, ktorá smerom na sever prechádza v bočnú dlhú, asi 800 m. Ksandr (8) 
správne považuje túto bočnú morénu za ľavú, uloženú splazom ľadovca, ktorý tiekol 
iba v pravej časti trógu, kde boli priaznivé expozičné pomery. Další \’ýrazný čelný 
val je zachovaný vo výške 1870—1880 m a prisypáva spomínanú bočnú morénu. Ku 
tomuto valu sa pripojuje bočná moréna, ktorá siaha až ku Krivánskemu zelenému 
plesu a pokrýva skalný stupeň južne od plesa. Smerom ku karu možno ešte vyčleniť 
zreteľný val vo výške 1950—1960 m n. m., ktorý je od predchádzajúceho oddelený 
asi 80 m vysokým skalným stupňom a val, ktorý lemuje Krivánske zelené pleso vo 
výške 2017 m n. m. Vo Važeckej doline je zaujímavý fakt, že všetky morény od 
výšky 1750 m n. m. uložené na dne trógu sa nachádzajú iba v pravej časti doliny, 
čo možno vysvetliť, ako sme už povedali, expozíciou (8).

Veľmi zaujímavé sú pomery v Suchej doline, ktorú si starší autori všímajú naj
menej. Zvláštnosťou tejto doliny je mohutný, zhruba stredom doliny sa tiahnúci 
val s kótou 1904,8, pozostávajúci z morénového materiálu. Val sa pri svojom Z 
ukončení nerozširuje v čelné morény, ako to kreslí do svojej mapky Ksandr (8). 
ani nie je pokračovaním čelnej morény s kótou 1945,5, ako to ten istý autor opisuje 
a zakresľuje. Ksandr predpokladá, že čelný morénový val s kótou 1945,5 (on udáva 
výšku 1950 m) a pozdižny val s kótou 1904,8 boli uložené tým istým ľadovcovým 
splazom, ktorý pre priaznivé expozičné pomery tiekol iba v západnej časti doliny. 
Čelný morénový val s kótou 1945,5 je súvislý, siaha od jednej strany trógu ku dru
hej, od pozdĺžneho valu je zreteľne oddelený a v nijakom prípade tieto dva valy ne
možno spolu spájať a predpokladať, že holi súčasne uložené. Čelný morénový val 
dosahuje najvyššiu výšku uvedenou kótou, od ktorej na V i Z sa znižuje o 10—15 m. 
takže z diaľky sa zdá, že v západnej časti nesiaha až ku okraju doliny, ale že sa 
pripojuje ku uvedenému pozdĺžnemu valu. Východne i západne od spomenutej 
kóty čelný val je prehnutý na juh, ako je to pri takto orientovanej čelnej moréne 
samozrejmé, kým v mieste kóty smerom opačným, čo je neprirodzené. Južne od uve
denej kóty vo výške 1910—1920 m n. m. vyčnieva spod morénovej pokrývky ne
veľká plocha dobre obrúseného skalného podkladu. .Možno preto s istotou tvrdiť, že 
zvýšená časť valu s kótou 1945,5 je zvyšok skalného stupňa, ktorý je pokrytý tenkou 
vrstvou morény. Opačné prehnutie valu smerom na sever a o 10—15 m výškový roz
diel od ostatných častí valu to tiež potvrdzujú.

Nájdený zvyšok skalného podložia vo výške 1910—1920 m n. m. umožňuje čias
točne vysvetliť problém súvisiaci s výskytom už spomínaného pozdĺžneho valu 
s kótou 1904,8. Keďže zvyšok zhladeného podkladu sa vyskytuje práve v predĺžení 
pozdĺžnej osi valu, možno sa domnievať, že veľkosť tohto valu a jeho existencia 
v strede doliny holi podmienené výskytom odolnejšieho podložia, ktoré je teraz však 
prikryté morénovým materiálom.

V čase veľkého rozsahu ľadovca W max. — W2 vyčnievajúce podložie nehralo 
prakticky nijakú úlohu, lebo ľadovec vypĺňal celú dolinu, kým v dobe malého rozsahu 
po W2 rozdeľovalo ľadovcový splaz Suchej doliny na 2 časti. Morény z tohto obdobia
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sa uchovali lepšie v kratšej, ale širšej západnej časti doliny, kde vo výške 1880 m n. m. 
je výrazná čelná moréna, ktorá zahradzuje malé jazierko. V užšej, ale dlhšej vý
chodnej časti doliny morény' sú už rozplavené. Czky pozdĺžny valík na úpätí západ
ného svahu Sedielka je firnová moréna.

Okrem čelného valu vo výške 1880 m n. m. a najvýraznejšieho čelného valu svojho 
druhu v oblasti vážskych ľadovcov vôbec s kótou 1945,,'i smerom ku záveru karu 
Suchej doliny možno odlíšiť výraznejšie valy vo výške 1980—2000 m n. m., ku ktorým 
sa po východnej strane pripojuje 10—12 m vysoká bočná moréna siahajúca do výšky 
2100—2120 m n. m. Okrem toho tu možno vyčleniť ešte 5 menších valov, ktoré uza
tvára val pasívnej morény na úpätí sutinového kužeľa na ,IV strane Krátkej vo výške 
asi 2050 m n. m.

Na južnom svahu Sedielka (k. 2062) existovalo pomerne rozsiahle ľirnovisko, ktoré 
podmienilo na jeho úpätí vo výške 1420—1500 m n. m. akumuláciu materiálu moré
nového charakteru. Možno tu vyčleniť 5—6 nevýrazných valov, ktorých povrch jc 
zhladený. Skalné bloky sú zreteľne, menej zaokrúhlené ako bloky okolitých morén 
važeckého ľadovca, čo je samozrejmé, keďže boli transportované na menšiu vzdialenosť. 
Sama južná strana Sedielka je zhruba v strede rozčlenená dnes ryhou, ktorá slúži ako 
zberný kanál vody, najmä z topiaceho sa snehu. Nahromadená skalná sutina jwd- 
mieňuje vznik viacerých sutinových prameŕiov.

V študovanej oblasti sa vyskytujú pomerne často, pekne zachované firnové — pa
sívne morény. Nachádzajú sa jednak v karoch, obyčajne v ich zadnej časti, kde na
spodku sutinových kužeľov vytvárajú viac alebo menej veľké rožkovité valy. Okrem 
toho sa vyskytujú pod väčšími skalnými rybami, a to prevažne na západnej strane 
karov, ako aj trógov, čo iste súvisí s expozíciou. Ich výskyt sa viaže na nadmorskú 
výšku od 1870—1900 m n. m. vyššie.

Vo Furkotskej doline sú najkrajšie vytvorené naspodku sutinových kužeľov ráz
sochy Furkotskej veže medzi Nižným a Vyšným Wahlenbergovým plesom. Typická 
pasívna moréna je vytvorená i severne od chodníka vedúceho z Furkotskej doliny do 
Suchej doliny. Vo Važeckej doline možno vidieť podobné morény v SZ časti karu 
a na západnej strane rázsochy Krátkej veže medzi Jamskou kopou a Ivrátkou vežou. 
Ksandr (8) považuje túto morénu za ústupovú morénu malého ľadovcového zvyšku, 
ktorý sa uchoval na západnej strane uvedenej rázsochy. Moréna pozostáva z dvoch 
zreteľných valov a jedného menej zreteľného valu, z ktorých vonkajší val je vysoký 
asi 26 m (8). Moréna svojím vzhľadom sa podobá skôr pasívnym firnovým morénam, 
preto ju za takú pokladám (obr. 5). V Suchej doline pasívne sutinové morény sa vy
skytujú len v SZ časti karu. Všeobecne tieto morény treba rozdeliť na staršie, ktoré 
majú zhladený povrch, menej výrazné formy a sú i)orastené vegetáciou a na mladšie 
čerstvého vzhľadu. Ako príklad staršieho firnového morénového valu možno uviesť 
morénu vo Furkotskej doline na východnom úpätí Sedielka (k. 2062) južne od spo
mínaného chodníka vedúceho z Furkot.skej«do Suchej doliny.

V literatúre (21. 28, 11, 8) sa uvádza, že ľadovce Furkotskej a Važeckej doliny sa 
na južnom úpätí dolín spojovali v jednotný vážsky ľadovec. Ako som už v úvode 
naznačil, nenašiel som v teréne nijaké dôkazy, ktoré by túto domnienku potvrdzovali. 
.4k by došlo ku spojeniu oboch ľadovcov, jc pravdepodobné, že by bola vznikla 
výrazná stredná moréna, ktorá tu však neexistuje. .Vlorénový val. ktorý by prípadne 
mohol prísť do úvahy, tiahnúci sa medzi Furkotským potokom a Zlomiskom, má 
všetky morfologické znaky bočnej morény a nemožno |)ochybovať, že ide o ľavú 
bočnú morénu važeckého ľadovca Wi.

Ci sa ľadovce najstaršieho wiirmu. resp. .staršieho zaľadnenia spájali alebo nie, o tom
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Obľ. 5. l‘'ini()\á inoréiKi na dno N ažeokej doliny západno od sedla incdzi Králkou vežon
a .rainskoii kopou.

íažko hovoril’. Možno sa domnievať, že nebolo nijakých příčin ani v loinlo období, 
ktoré by vážske ľadovce k lomn nútili. Možno však tvrdiť, že po W inax. ku spo
jeniu nedošlo, a proto nie je správne hovoriť o vážskom ľadovci, ale o vážskych 
ľadovcoch. .

Stopy slaršiebo zaľadnenia. Okrem nloženín );osledn('bo glaciáln možno 
v študovanom území odlíšiť zvyšky staršej akumulácie, kloré siahajú od wúrmských 
morén ďalej na juh a zreteľným stupňom sa končia vo výške okolo 1020—1070 m 
n. m. Ich povrch je hladký, bez akýchkoľvek znakov wíirmskej morénovej topograíie. 
Granodiorilové bloky sii o poznanie zreteľne viac zvetrané, ich povrch je drsnější, 
značné percento blokov je. ostrohranné a veľkých kusov je menej ako u wiirmských 
morén. Doslaločných odkryvov, v ktorveh by bolo možné vidieť zloženie materiálu 
i do hĺbky, v študovanom území niet. Slarší autori sa o lýchlo uloženinách alebo 
nezmieňujú, alebo len veľmi neurčito (21. 26). Spomínané uloženiny sa odlišujú nielen 
od wúrmských morén, alo aj od južnejších fluvňoglaciálnych kužeľov, preto ich po-
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važujem za glaciálne sedimenty staršie ako wiirm. Ze ide o glaciálne uloženiny, to 
potvrdzujú aj orientačne urobené morfometrické analýzy štrkov* (graf 1, 2). Jedno 
meranie sa uskutočnilo na pravej strane Bieleho Váhu vo výške asi 1060 m n. m. 
z odkryvu asi 2,5 m nad potokom a druhé meranie približne v tej istej nadmorskej 
výške na západnom svahu prvého ľavého prítoku Bieleho Váhu. V oboch prípadoch 
index opracovanosti poukazuje na glaciálny transport štrkov. Predwiirmské glaciálne 
sedimenty‘sa vyskytujú v študovanej oblasti južne od wúrmských morén v oblasti 
Nastriedokj ípp oboch stranách Bieleho Váhu, východne od Nastriedku a Bakytovca.
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Graf 1. Index zaokrúhlenia štrkov z odkryvu po pravej stráne Ilieleho Váhu vo výške asi 
1060 m n. in. — Graf 2. Index zaokrúhlenia štrkov zo západného svahu prvého ľavého prítoku 

Bieleho Váhu vo výške asi 1050 m n. m.

Celkove zo štúdia morén važeckých ľadovcov možno v krátkosti uviesť tieto závery:
1. Na základe morén možno rozlíšiť dve zaľadnenia — wúrinské a staršie ako 

wurm. Morény staršieho zaľadnenia v študovanom území morfologicky nemožno ďalej 
rozčleňovať.

2. Vo wúrmskom glaciáli možno s istotou vyčleniť 3 štadiály doložené výraznými 
čelnými i bočnými morénami. Cclnó morény všetkých štadiálov uložené sú mimo 
trógov. Horizontálne vzdialenosti medzi nimi pre značný sklon územia sú neveľké 
(0,5—2 km).

3. Podľa výšky bočných morén nad dnom trógov, ako aj podľa \'cľko«ti trógov 
samých možno usudzovať, že hrúbka vážskych ľadovcov nepresahovala 80—100 m,, 
naproti čomu Partsch (21) udáva ich hrúbku na 100—200 m.

* Morfometrické analýzy štrkov iirohili poslucháčky E. Svitková a M. Ko válči
li o v á. ktoré sa týmto prohlémooi zaoberajú víí svojich diplomov ých prácach.
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4. Vážske ľadovce po druhom wiirmskom štadiáli predstavovali iba úzke splazy, 
ktoré nepresahovali dižku trógov a ktorých maximálna hrúbka bola 20—30 m.

5. Na južnom úpätí dolín sa vážske ľadovce nespojovali v jeden ľadovec, ale sa 
pohybovali ako samostatné ľadovce, pričom tiež divergovali vo smere V—Z.

Upätné sutiny
Svahy a dná trógov i karov sú zasypávané úpälnými sutinami v podobe sutinových 

kužeľov, blokových pokryvov, murových kužeľov a skalných strží. Najvýraznejšie sú 
tieto formy vyvinuté a zachované v karoch a v horných častiach trógov, kde dosahujú 
i značné rozmery. Možno tu rozlíšiť, ako aj všade v Tatrách fosílne sutiny — mŕtve, 
ktorých povrch je porastený vegetáciou a sutiny čerstvého vzhľadu bez vegetácie, 
ktorých plocha povrchu sa zväčšuje i v' súčasnom období.

Co sa týka sutinových kužeľov, všeobecne ich výška nepresahuje 100—120 m. V kare 
Krivánskeho zeleného plesa, kde sú tieto formy veľmi pekne vyvinuté, udáva Ksandr 
(8) priemernú výšku kužeľov okolo 60 m a výšku najmohutiiejšieho kužeľa na ,1V 
strane Krátkej v kare Suchej doliny na 120 m. Sklon kužeľov a kamenitých osypov 
vôbec je rôzny a závisí jednak od veľkosti materiálu, z ktorého kužele sú tvorené 
jednak od toho, či ich povrch je rozbrázdený murami alebo nie.

Materiál kužeľov nasypaných na miestach milonitovýcli zón je jemnejší a sklony 
nepresahujú 25—28°. Naproti tomu kužele z oblasti nemilonitizovaného granodioritu 
majú sklon v dolných častiach až 35°. Podobné kužele, ktorých povrch je rozbrázdený 
murami, majú vo svojich spodných častiach menšie sklony, napr. sklon rozsiahleho 
kužeľa nasypaného z ryhy južne od Malého Soliska (k. 2319,6) vo Furkotskej doline 
dosahuje hodnotu v spodných častiach iba 22—25° (obr. 6).

Z murových kužeľov je hodný povšimnutia najrozsiahlejší a svojho druhu jediný 
kužeľ v študovanom území, vznikajúci v ryhe južne od Štrbského Soliska (k. 2301,5). 
V spodnej akumulačnej časti je kužeľ široký asi 300 m. V jeho južnej časti erózne ryhy 
a bočné valíky pozdiž nich sú dnes takmer už zotreté. Kužeľ je porastený vegetáciou, 
čo svedči o tom, že dnes mury na túto stranu nezliezajú. Zato dobre zreteľné sú ryhy 
v severnej časti kužeľa. Najčerstvejšia ryha svedčiaca o nedávno zbehnutej mure je 
vytvorená asi v strede kužeľa. Je hlboká 2—2,5 m, široká 3—4 m, a bočné valíky po 
jej stranách sú vysoké asi 80 cm. Sklon kužeľa v spodnej časti je 8—15°, v strede 
20—22° a pri vrchole 30—32°. Inde v študovanom území sa podobné mury nevy
skytujú. Vznikli tu iba menšie, ktoré brázdia povrch niektorých sutinových kužeľov, 
ich rozmery sú prevažne nepatrné.

Zo skalných strži najmohutnejšia vznikla na južnej strane Jamskej kopy (k. 2079,0), 
ktorá úplne pochovala pravú bočnú morénu ľadovcového splazu Suchej doliny. Veľká 
skalná strž, pozostávajúca zo zvlášť mohutných balvanov, z ktorých najväčší má 
rozmery asi 10X15X12 m, odtrhla sa i z východnej strany skalných stien Krátkej 
veže (k. 2197). Oslalné skalné strže vyskytujúce sa v študovanom území sú malé 
a pokiaľ to bolo možné, sú zaznačené v mape 1.

P e r i g I a c i á 1 n o formy

V študovanom území sú pomerne bohato zastúpené a sú rôznorodé. Najkrajšie 
príklady týchto foriem poskytujú južné a západné svahy Sedielka, kde sú vytvorené 
periglaciálne javy, doteraz v literatúre nespomínané. Zvlášť treba uviesť girlandové 
pôdy, vyskytujúce sa západne od kóty 2062 vo výške približne 2030—2050 m n. m., 
ktoré vznikli na mieste milonitizovaného granodioritového podkladu tam, kde hrúbka
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Obr. 6. Erózna ryha na západnej strane svahu Soliska s murovýin kužeľom na dne Furkotskej
doliny.

zvetralinového plášťa je hrubšia a materiál jc jemnejší (nbr. 7). Girlandové pôdy po
zostávajú z viac-menej súvislých, vo smere V—Z orientovaných pásov, dlhých aj 
niekoľko metrov a širokých maximálne 150—200 cm. Pretože sú na svahu, ktorého 
sklon dosahuje okolo 12 , obyčajne sú jednotlivé girlandy popretŕhané a pospájané 
pásikmi štrku, ktorý pokrýva aj ich povrch. Aj na základe iba zbežného štúdia týchto 
foriem treba zdôrazniť veľký vplyv vetra na ich vývoj. U všetkých totiž jasne vidieť, 
že zadná, strmšia strana jc výrazne poderodovaná vetrom, čo podmieňuje odtrhávanie 
kusov drnu rôznej veľkosti, kloré sú soliflukčne spolu s ostatným materiálom posúvané 
v smere sklonu povrchu pôd. Tam, kde sa sklon svahu zväčšuje, ľorma stupienkov 
a terás sa mení v pásy štrku, ktoré sú orientované v smere sklonu svahu. Menej vý
razné girlandové pôdy' sa nachádzajú i južne od kóty' 2062 vo vy'ške 1850—1870 m 
n. m.

V sedielku medzi kótou 2061—2062 vyskytujú sa na neveľkej ploche lysinové 
pôdy, ktoré sú plytké, majú nepravidelný tvar a rozniery. Obyčajne sú podobné 
plytkým misám. Ich vznik a vývoj treba pripísať takmer výlučne vetru. Dno týchto
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Obr. 7. Girlandové pôdy západně od Sedielka (k. 2062).

lysinových — jamkovitých pôd je pokryté drobným štrkom a pie.skom. Jemnejší 
materiál bol buď odviaty vetrom, alebo splavený do hlbších častí. Hrúhka zvětra
ného materiálu na dne pôd dosahuje 5—15 cm a zvrstvený je tak, že na povrchu je 
hrubší piesok a štrk, pod týmito je jemnejší hlinitý materiál s úlomkami štrku a piesku 
a na spodu hrubší štrk, ktorý prechádza do nezvetraného podkladu. Piesčitoštrkovitý 
materiál u niektoiých lysinových pôd pokrýva celý povrch, u iných sa zhromažďuje 
len na jednej strane.

Z iných periglaciálnych javov sú v študovanom území vyvinuté ešte kamenné moria 
a prúdy zaberajúce rozsiahle plochy na svahoch Sedielka, predného Soliska (k. 2093) 
a na južnej strane Malého Kriváňa (k. 2034,2).

Okrem týchto význačnou periglaciálriou formou v študovanom území sú perigla
ciálne kamenice zachované na západnom a východnom chrbte Sedielka. Sú to nako- 
peniny granodioritových blokov rôznych rozmerov, ktoré predstavujú zvyšok bývalého 
súvislého chrbta. Miestami spod balvanovej prikrývky vyčnieva ešte i nezvetraný 
podklad. Pekným príkladom takéhoto javu môže poslúžiť najmä kamenitou sutinou 
obklopený skalný podklad s kótou 1806,8 na južnej strane Sedielka.

Na západnom chrbte Sedielka SZ od uvedenej kóty 1806,8 vo výške asi 1900 m 
n. m. sú vytvorené 3 výrazné depresie zhruba smeru V—Z, kloré možno považovať 
za trhliny rozšírené mrazom. Z nich najrozsiahlejšia je dlhá asi 60—80 m a hlboká
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6—8 m. Dná depresií sú vyplnené granodioritovýml blokmi. Niektoré depresie, ktorými 
sú rozčlenené obliaky v karoch a trógoch tiež treba pokladať za trhliny a pukliny 
zväčšené mrazom.

Nakoniec ako periglaciálnu formu treba spomenúť náznaky polygonálnych pôd na 
dne malého jazierka západne od kóty 1842,2 približne v tej istej nadmorskej výške 
vo Furkotskej doline severne od chodníka vedúceho do Suchej doliny.

Geomorfologické rajóny

Celé študované územie patrí do rajónu Vysoké Tatry, v ktorom na základe štúdia, 
najmä reliéfu, ale aj ostatných fyzickogeografických prvkov možno vyčleniť ešte tieto 
subrnjóny: 1,1 subrajón bralného reliéfu; 1,2 subrajón hôrneho reliéfu; 1,3 subrajón 
glaciálnych kotlov; 1,4 subrajón glaciálnych trógov; 1,5 subrajón wúrmských morén;
1,6 subrajón predwúrmských glaciálnych idoženín.

Katedra fyzickej geografie PFVK 
Bratislava
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Mapa 1. Geomorfologická mapa dolin Furkotskej, Sujhej a Važeckej v západnej časti Vysokých 
Tatier. (Zhotovil M. Zaťko, kreslila A. Bareziová.) 1 — hrany kotlov a trógov, 2 — 
obliaky, 3 — firnovo-nivačné obrusy, 4 — skalné stupne kotlov, 5 — skalné stupne trógov, 
6 — jazerá, 7 — morény W max., 8 — morény Wi, 9 — rozplavené morény Wj, 10 — moré
ny W2, 11 — rozplavené morény W2, 12 — morény na dne trógov, mladšie ako W2, 13 — 
rozplavené morény mladšie ako W2, 14 — postglaciálne karové morény, 15 — firnové moré- 
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Becenzoval E. Alazár

Mn.\a;i 3 a t i> k o

K rEo:\iop(i)Oji(iriiii ;io.'1hh utypKOTCKA, cvxa ii harvkuka b 3.411.4/111011
BACTIl BLICOKIIX TATP

oúJiacTb pacnono»teHa b .^ainuHoii 'lacTii Bucokhx Tarp, na n,\ rjjkhoíí 
cTopoHo. K Hoii OTHOCHTCH Ao.DHHW tUypKOTCKa, Cv.va H IlajKoiiKn. Bcřt oó.ia(Ti) (-.nojKena 
I p;iHn,iMO|)iiTOM. II iioTOMV MHKpope;ibe(() Biex rpe.x o^iMHaKOBi.iíi. Ha jte-
Ta.’ibHoe pac'i.ioHOHiio paibeijia óojibinoo B.aiiiiHiie nKa3n.iiH niCTOMbr rpemiiH paajitt'tHoio 
HaiipaB.ioHMa, ii oioóeHito Mii.iioHHTOBi,ie 30hi>i, k KOTopiJM iipnypo'ieHBi ce;t.ioBiiHhi, óo- 
po.3111.1 B cKnjtiiX 11 ;ipynic‘ OTpHiuiTe.tibHi.ie (JiopMbi pejii.ptjta. IlaiipaBaeHiia rpeiitna ii .\ui.;io- 
HMTOBbt.x .aoH 'laiue Bcei o óbiBaHir: 220—40, 280--10(). 320—140, 240—60, 0—180 n 250— 
70.

JIe;iHiiKOBo-:i])o:iiioiiHbie (jjojiMi.i pe.ibeijiit npeacTasatatbi KapaMii, rpoi aMii ii KvpaaBbi.viii 
(•Ka,)TaMJi (6apanbiiMii .lóaMH). CaMbiii KpyjiHbrä kap, ľocTomuiiii na .ibvx iTyiieHeit, oT;te- 
jieHHi.ix ;tpyi' ot apyra c Ka.iiiiTi.iM ycTyiio.M bucotoíí b 100—120 .m, oópa.aoBajiťii b ifivp- 
KOTCKoii ;tOjllIHe.

Iliiiiúo.iee ii.iiiHHbiíí 11 BOTKO BbipaHteHHbiii Tpol' BbiptiOoTa.T .ae;iHiiK ft>ypKOTiKoii .uijiiinbi. 
Tpoť OTOT II ao lliK TOHlUerO BpOMOHH XOpOlUO COXpaHlI.TCtl. /I-lHHa OTO 1870 M, lllllpUHa 
6(10—650 M. yK;ion .go 200 Tpoin Cyxoii ii liaJKeiiKoii ;io.tiih nc tok OT<ieT.;iiiBo bi.i- 
jtažKOHbi. 11 iiaeaii iix iiobtii i iviaatOHbi.

CaMbie oóiiiiipubie yiacTKli (■Ka.abHoio ocHOBaHiiH, OTin.iiii(|)OBaiiHbie .ToaHiiKOM, coxpa- 
Hn.llHcb B OÓ.ltK TÍlX pa,3BHTllíl KapOB. BcaeíllTBlie HeOaHHaKOBoii COlipOTHB.nHeMOCTH OCHO- 
BaHlIH, HajllIBlIH TpelUllIl II HOÓO.lblUlIX ITO.TOC MIiaOHlITOB, KypMaBblO CKajlbl ľlO'lTll Be.aae 
pac'i,aeHeHbi.

BKlpMCKHO MOjtOHbl .Te.imiKOB XOpOlllO COXpaulbrillcb y IWKHOTO KOHlia OIIllCblBaeMblX 
JtOJlHH B BHJttí KOHO'lHblX 11 ÓOKOBblX Ba.lOB. XO.TMOB II HOHOHblX, pa,3MI.ITblX Ba.lOB. HailÓOJiee 
rtpeBHllť BKjp.MCKHO MOpOHbl, OÓO.THa'iaOMI.rO Wm.j., ;iOXO.HaT .ao BbítOTbl 1125—I270 m 
Haa yp. M, Ot Go.riee .Mojioawx bkipmckhx .\to])eH ohh OTaioiaioTca tom, >ito noBepxHOCTi, 
ax ( T.tin>K0Ha ii ho iimoot 'lepr, iijiiuymiix cBeJKeii MopoHHoii Toiioipaijinii. OcHOBaiiiiH 
OT.noJKeHiiii fiojiee iioaaHMx BKipMCKiix ojieaeHCHiiH HaxoaHTcn na bmcoto 1180—1200 m 
Ha,n yp. M. — wj 11 1320—1420 m na,i yp. m. — Wa . Ilo xapaKTopy aa.TOi aHiiH Mopen Wj 
B oóJiacTii, HaabiBaoMoii řÍMbi (BwcoTa 1571 m). mojkho .aaK.iioviiiTb, >ito ohii 6bi,TH oT.iio»ceirbi 
B iiepiio.T uanopa .iieaHiiKa.

iía MľK.TBľieHHOM MOpCH Wm.x,. W, II Wa, HaXoaHIUIIXCřl BHB Iipeae.aOB rpOTOB, MOHO- 
abic MOpOHbl ÓbKllI OT.;i05KeHbl TOjlbKO Hg ÄHO aO.TIIH B Bliao ÓOKOBblX H KOHO'lHblX BaHOB, 
Mx jiaa.Mopbi ii 3a.iieľaHiie no.TBo.iiHK)T iipeano-'iaraTb, 'ito hocho o.]ieaeHOHHa Wa jieaniiKii 
iipe;n TaB.:i!i,Tiii coCoií .rmm, y:iKiie nabiKii, MOiUHOCTb KOTopi.ix ho iijioBbiiiia.Ta 20—30 m.
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B onHCHBaeMOH o6.riacTH ;tOBOiii,HO Bacxo Bí:Tpe'iaK)TOH MopenHtie Bajm, OTjioKeiiHwe npa 
TaHHHH (JjHpHa (naccHBHwe) b Kapax h xporax Bwme 1870—1900 m hba yp. m.

KpOMe OTJIOJKeHHÍi, npHypOTOHHblX K BIOpMCKOMy OJiejieHeHHK), B HCCJieflOBaHHOlí o6.IiaCTH 
HaÔJIIOAaiOTCH OCTaTKH Oojioe flpeBHHX JieaHHKOBUX OTJIOWeHHH, paCnOJlOHtGHHWX rojKHee 
MOpOH Wmax. JÍO BMCOTM 1020—1040 M Hafl yp. M. OhH HCHO OTJIHHaiOTCH HO TOJ1I.KO OT 
BlOpMCKHX MOpeH, HO H OT f{).TIIOBHOriini;HajlbHbIX KOHyCOB, paSBHTblX lOHtHee. rio-BHflHMOMy, 
Bo.apacT Hx flOBMpMCKiiň. B nojibsy aioro npefliio.HO)KeHHH roBopHT h pesynbTaTi.i opnenTM- 
pOBO'IHblX MOpíjjOMOTpHHeCKHX aHajIHSOB BajiyHKOB, nOKa.3aTejlb OÔTO'ieHHOCTH KOTOpblX 
XapaKTepCH AJIH TpaUCnOpTHpOBKH JieflHHKOM.

M.3yHeHHe Mopen BaJKepKHx jieflHHKOB noaBOJiaeT cflejiaTb cjieflyioiflHe saKJHO'ieHMH:
1. no MopenaM mojkho paaflHnnTb flBa ojiefleneHHH — BiopMCKoe n ôonee Apesnee, flO- 

BHjpMCKOe,
2. B BK)pMCKOM OíiefleHeHHH mojkho Bblfle.'IHTb TpH ({)a3bl HaCTyViaHHH, flOKyMGHTHpOBaH- 

Hbie KOHe'IHWMH H ÔOKOBblMH MOpeHaMH,
3. cyflři no BbicoTe Mopen nafl JioJKeM xporoB h no pasMepaM caMHx Tpoi oB, MoniHOCTb 

BaJKeflKHx JieflHHKOB HO npoBbiuiaJia 80—100 m,
4. noc.ire ojiefleHeHHfi Wa BaJKeiiKHe JieflHHKH npeflCTaB.;ia:.iiH co6oh jinnib ysKiie .acflríHKH 

fljiHHOH He Oojibiue rporoB h MoiUHOo.Tbio MaKCHMyM 20—30 m,
5. na lOJKHOM KOHfle flOJiHH BaJKenKiie jie.flHHKH ho coeflHHa.i7HCb, a flBuraJiHCb KaK ca- 

MOCTOHTOJIbHI.ie JIOflHHKH, paCXOflHeb B fflUpOTHOM HanpaB.]7eHHH.
CkHOHM h JIOJKO xpOrOB h KapOB nOKpi.lTbl THHHMHblMH flJIH HOflHOJKHH rop 06pa30BaHHHMIl

--- KOHycaMH OCbineií, KaMOHHblMH pOCCblIiaMH, KOHyCaMH BblHOCa CHJIOBblX nOTOKOB H OĎpy-
niMBiiiHMHCíi MaecaMH ropHwx nopofl. 3th oOpasoBanHH jiyime Bcero pasBHXbi m .Tiynme 
Bcero coxpaHHjiHcb b Kapax h sepxHHX nacTHX xporoB.

IÍ8 nepHľjiHflHajibHbix oOpasoBannii npeflCTasjíenu KaMOHHbie rnpjiHHflbr, MeflajibOHHUo 
noHBbi, KaMOHHbie Mopa.

Bch HccjioflOBaHHaa ToppHTopiia othochtch k paiíoi-iy BbicoKHx Taip, b KOTopoM na 
OCHOBBHMH Hsy'ieHMH pojiboífia 11 flpyľiix ({)H3iiKo-ľeorpa({)H'iecKHx ocobeiiHOCToii mojkho 
BbiflOJíHTb cjieflyioiflíio noflpaiiOHbi: 1,1 — noflpaiioH CKajibHoro pejibeijia, 1,2 — noflpaiiOH 
rojibflOBOľo penboíjia, 1,3 — noflpaäoH jisahmkobux kotjiob, 1,4 — noflpaňoH .iieflHHKOBbix 
TpOľOB, 1,5 — nOflpaiíOH SIOpMCKHX MOpeil, 1,6 — nOflpailOH flOBIOpMCKHX JIOflHHKOBblX 
otjiojkohhh.

riepeBOfl CO cjioBaflKoro B. C. A h fl p y c o b o íí

noacHOHHH K ľeoMopc{)ojiorHnecKOH Kapie aojihh (JiypKOTCKa, cyxa h BajKOHKa B aánaflHoií
nacTH Bhcokhx Taxp (JY” I)

1 —• njie'iH KOTJIOB H TporoB, 2 — KypnaBbie CKajiu, 3 — cKaJiu, crjiaJKOuHbie b peayjib- 
Taie iipofleccoB HiiBaflHH no KpaaM (jjiipHOBbiM nojieii, 4 — cKajibHue ciyneiiH kotjiob, 
5 — CKajibiiMe cTyiieiiH iporoB, 6 — osepa, 7 — MopoHU Wmai., 8 — MopoHM Wj, 9 — pas- 
MHTbie MOpOHbl Wj, 10 — MOpOHbl Wj, 11 — pa3MWTbie MOpOHbl Wj, 12 — MOpOHbl HB flHO 
Tpoj'OB 6ojiee Mojiofloro Bospacia, hom Wa, 13 — pasMUTtie MopeiiH ôojiee Mojiofloro bo3- 
pacTa, noM Wj, 14 — nocjioJieflHHKOBbte Kaposhie Mopeiiu, 15 — (})HpHOBbie Mopeimbie 
Bajibi, 16 — floBiopMCKHO MopoHbi, 17 — BajiyHM Mopeii, cMeinoHHbie nponeccflMH cojii«j).aiOK- 
u;hh, 18 — yrjiyojioHHR b koho'ihux Mopenax, oopasoBannbie noflJie,flHHKOBbiMn iiOTOKaMH, 
19 — óojioTa, 20 — rojioflOHOBbie noHMbi, 21 — KOHycH ocuneH h KaMeHHbie ocijiih BooOme, 
22 — KOTiycbi BbiHOca chjiobhx hotokob, 23 — oopymiiBniHeca Maccbi ropaux nopofl, 24 — 
c.KajiHcTbiii pe;ibei}i, 25 — ľ3Jibii,0Bbiíi p0jibe;{), 26 — HoncHbie rpanimbi MojKfly MopeaaMH, 
27 — naornncbi, 28 — otmotkh bkicot.

ľlOHCHSHHH K KapTO TSOMOp {jOJIOI'HHOCKHX paHOHOB (JY 2)

1 — panoH Bmcokhx Taip; 1,1 — noflpaiioii CKaabHOľo pe.iibe(J)a; 1,2 — noflpaňoH i'o.iibflo- 
Boro pejibe;{)a; 1,3 — noflpaiioH kotjiob; 1,4 — iioflp.iHOH xporoB; 1,5 — iioflpaňoH BiopM- 
CKHX MOpen; 1,6 — IIOflpaHOH flOBIOpMCKHX MOpOH.

rpa(J)HK 1. IIoKasaTOjib oÔToaeHHOCTH BaJiynKOB hs oGHaJKOHHa na npaBOH CTopoHO p. Bho- 
■ Jibiii Bai',na BbicoTo 1060 m nafl yp. m. ...

ľpaijjHK 2. IIoKasaTejib oÔTOHeHHOCTH BajiynKOB c 'SanajiHoro croiona nepBoro jioboi o 
npHTOKa p. BneJibiH Bar na bijcoto 1050 m nafl yp. m. '
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06i>ficHeHHe pMcynKOB

Phc. i . Heóojibiuoe ee;iJTo, oGpaaoBiiBuieecH na mmjiohhtoboíí bohb KUKnee i epraHHi>i OcTpa 
Reata (bto SHaBHT Bamiifl), 2197 m, MeHí;iy ®ypKOTCKOH h Cyxoii flOJiHnaMH. 
BHHsy, 6í[H3 ceriJia, Mopena, nopocmaH CTiiaHHKOEOH cocHoii.

Phc. 2. Kap (PypKOTCKoň aojihhbi. CaaflH EepaiHHa IpnymeTan (2427,6 m hea yp. m.)
H flDypKOTCKHH HHK. "

Phc^ 3. 3aiiaAHaH aacTi. Kapa Cyxoň ao.]ihhf,i. Ha .aanneM naane sepujMua Kparna (2365 m 
naa yp. M.).

Phc. 4. KoneanLie Mopenti Wj BaJKeiu-toro jieaHHKa.
Phc. 5. ©HpnoBaH Mopena Ha aho BaHteiiKoi aojihhbj k .sana^y ot ceflna MeBKAy BepiiiíiiiaMH 

KpaTKa BeHía (Bamun) h flMCKa Koná.
Phc. 6. 3po3HOHHaH pwTBHHa na aanaanoM CKJione ropti Cojihcko c KonycoM, BbmeceHHbíM 

LHJieBUM nOTOKOM, Ha AHC fPypKOTCKOH AOJIHHU.
Phc. 7. KaMeHHwe ľHpjiHHAU k sana^y ot BepiHHHi.i CeAHe.TjKO (2062 m). (®oto 1—7 

M. 3aTi>KO.)

Miclial Zaťko

EIN BEÍTRAG ZUR GEOMORPHOLOGIE DER TÄLER EURKOTSKÄ, SUCHA UND 
VAZECICA IM WESTTEIL DER HOHEN TATRA

Das unlersuchle Gebiet erslreckt sich im Westteil der Hohen Talra auť der Sudseite uiid 
umfasst die Täler Furkotská, Suohá und Važecká. Das gesamte untersuchte Gebiet bestebt 
aus Granodiorit, und deshalb ist das Makrorebef aller drei Täler ähniich. Einen grossen 
Einfluss auf die detailliertere Gliederung des Reliefs hatlen die Kluftsysteme verschiedener 
Riehtungen und vor allem die Milonitzonen, an die sich Sattel, Felsfurchen und verschiedene 
andere Depressionen anschliessen. Die Klufte und die Milonitzonen bahen im studierten Gebiet 
am häufigsten folgende Riehtungen: 220—40, 280—100, 320—140, 240—60, 0—180 und 250—70.

Von den glazialen Erosionsformen kann man im untersuchten Gebiet die Kare und Troge 
aussondem. Das grosste Kar, das aus zwei von einander durch eine 100—120 m bobe 
Felsenquerwand getrennten Stulen bestebt, entstand im Furkotskalal.

Den längsten und markantesten Trog bildetc der der Gletscher des Furkotskatales. Dieser 
Trog ist auch in der Gegenwart am besten erhalten. Er ist ungefähr 1870 m lang, 600—650 m 
breit und sein Gefälle beträgt ungefähr 200 %o. Die Troge der Täler von Suchá und Važec 
sind verhältnismässig wenig ausdrucksvoll und ihre Kanten sind beinahe vollkommen ver- 
wischt.

Die grossten Flächen des von Glelsohem abgeschUffenen Felsuntergrundes erhielten sich im 
Gebiet der Kare. Die ungleichmässige Widerstandsfähigkeit des Untergrundes, Klufte und 
kleinere Milonitstreifen verursachten beinahe uberali eine Gliederung.

Die Wurmmoränen der Gletscher in den erwäbnten Tälem sind an ihrem Siidhang sehr gut 
erhalten, und zwar in der Form von Stim- und Seilenwallen, in der Form von Hugeln und 
von ausdruckslosen abgeschwemmten Wällen. Die ältesten Wurmmoränen, die mit W max. 
bezeichnet wurden, reichen bis zur Hohe von 1125 bis 1170 m. u. M. Von den jungeren 
Wurmmoränen unterscheiden sie sich daduroh, dass ihre Obeifläche glatt ist und dass keine 
Anzeichen von frischer Moränentopographie vorhanden sind. Die Basen der jťingeren Wurm- 
stadiale befinden sich in der Hohe von 1180—1200 m. u. M. — W) und 1320—1420 m 
u. M. — W2. Die Art der Ablagerung der W2 Moränen im Gebiet Jam k. 1571 zeugt davon, 
dass sie während des Fortschreitens des Gletschers abgelagert wurden.

Ausser den Moränen W max., Wi und W2, die ausserhalb der Troge sind, wurden die 
ubrigen jungeren Moränen nur am Beden der Täler in der Fomn von Seiten- und Endwällen 
abgelagert. Auf Grund ihrer Grosse und ihrer Ablagerung kann man aimehmen, dass die 
Třletscher bis W2 nur enge Zimgen waren, deren Dicke 20 bis 30 m nicht uberschritt.

Im untersuchten Gebiet treten verhältnismässig häufig auoh passive Fimmoränenwälle auf.

Geografický Ěasopis Xlll, 4. 293



sawo'hl in den Karen als auch in den Trôgen, wo sie sich in Hôhen vor iiben 1870—1900 m 
u. M. befinden.

Au'Sser den Wuímglazkdablagerungen kann inan im untevsuóhten Gebiet die Reste einer 
alteren Akkumulalion iinterscbeiclen, welche sudiich der W max. Moränen bis ungefähr in die 
Hôhe von 1020 bis 1070 m il. M, reiclícn. Diese Ablagerungen unterscheiden sich dcutlich 
nicht nnr von den Wunnmoi’änen. sondem auch von den sudlicheren Fluvioglaziallíegelu. 
Man kann dcshalb aiinehmen, dass es sich um glaziale Sedimente handelt, die älter als Wiirin 
sind. Diese Annahme hestätigen aucli die ziir Orienlierung durchgefiihrten morphometrtsciien 
Kiosanalyscn, hei dcneii der Ahriulzungsinydex charaikleristisch fur den Glazialtransport ist.

Aus dem Sludiurn der Gletschermoranen von Važec kann man folgende Schlusse ziehen:
1. mit Hilfe der -\íoľäncn kann man zsvei Vereisungen unlerscheiden, Wiirm und eine die 

aller ist als Wurm,
2. vom Wunnglazlal kann man mit Sicherheit drei Sladinle nusgliedcrn, welche mit Seiteii- 

und l'iiKlrnoränen versehen sind,
3. nacli der ildhc der Sehenmoranen uber dein Hoden der Troge und nach der Grosse 

der Troge selbst kann man schliessen, dass die Dicke der Gleischer von Važec 80—100 ni nicht 
uberschritt,

4. die Gletsídier von Važec biJdeleťi nach W2 luir enge Ziingon, die die Länge der Troge 
nicht iibertrafen und deren maximale Dicke 20—30m belrug,

5. an der Siidseíle der Täler vereiiiigten sich die Gletscher aor Važec nicht, sonderii sie 
beweglen sich als scibslständige Gletscher weiter, wohei sie e])eufa]ls in ost-westbcher Richlung 
divergierlen.

Die Tlänge und die Bodon der Troge und Kare sind durch Endschutt in der l’onn von 
Schuttkogeln, Blockdecken, Mauerkegeln und Felssturzen yerschiittet. Am besten sind diese 
Formen in den Karen und in den ohereii Teilen der Troge erhalleh.

Von den periglazialen Formen befinden sicli im unlérsuchlen Gebiet Girlanclen- und Kahl- 
bdden, Blockmcere und Strome und periglaziale Steirie.

Das gesamte iintersuchte Gebiet gehdrt zum Rayoii der llohen Talra, wo man auf Grund 
der Rclielstudien imd der úbrigen physischgeographischcn Elemente fíinf Subrayone unler- 
scheidet; IJ. — Suhrayon des Felsenreliefs, 1,2 — Subrayon des Hoehflächenreliefs, 1,3 — 
Subrayon der Glazialkessel, 1,4 — Subraymn der Glazíalírôge. — 1,5 — Subrayon der 
Wiirimnoräiien, 1.6 — Subrayon der vorwärmschon Glazialablagerungen.

Aus dcin Slowakisclien iibersetzt von R. L i n d n e r

Erläulcruugen zur gconiorpliologischen • Karte der Täler b'urkoľská, Suchá und Važecká im
Westteil der Hohen Talra (No. 1)

1 — Dic Kanlcn der Kessel und Troge, 2 — Ovalformen, 3 — Firnnivationsabschleifuugen, 
4 — Fclsstufon der Kessel, 5 — Felsslufen dor Troge, 6 — Scén,'7 — Moränen W max., 8 — 
Moränen W^, 0 — Moränen Wj abgeschwemmt, 10 — Moränen W^, 11 — Abgeschwcminlc 
Moränen WG, 12 — Moränen am ]iíod(ín der Troge, junger als WG, 13 — Abgeschwemmle 
Moränen, junger als MG, 14 — poslglaziale Karmoränen, 15 — Firnínoranenwalle, 16 — 
Moränen älter als Mhirin, 17 — durch Solifluktion verstreute Moränenblocke, 18 — Ausfhissdc- 
préssionen der Endmoränen, 19 — Sunipfe, 20 — Holozäne Talauen, 21 — Schuttkegci und 
Felsscluill ziisannneil, 22 — Mauerkegel, 23 — Felssliirze, 24 — Klippenrclief, 25 — ITochflä- 
clienrcdicľ. 20 — iinheslimmte Grenzen zwischen Moränen, 27 — Schichlenlinicn, 28 — Kolen.

1 -

Erlänleningen žur Karle der geomorphologisclicn Rayone (No 2)
Rayon der Hohen Talra, 1,1 — Subrayon des Klippenreíiefs, 1,2 — Subrayon des

•Iíocliflächonreliefs, 1,3 — Subrayon der Kessel, 1,4 — Subrayon der Troge, 1,5 — Subrayon 
ý, ! der Wiirmmoränen, 1,6 — Subrayon der Vorwurmmoränen. .

Graph T. Abrundungsindex der Kiese auf der rcchten Seile der AVeissen M'aag in der Holie 
l D. v von;ungefähr 1060 m M. ;: ; , ■: . v
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firiipli 2. iVhruudiuigsindex der Kiese voní Westharig des erslen linken Zuflnsses der Weissen 
Waa<r in der TTohe ^on ungefiibr 1050 m (i, M.

lírklariiiig zii den Abbildungeii

Abl). l. Ein Sattel, der in der Miloiikzone siidlioli von Ostrá veža, k. 2197 zwischen den 
'laicrn der Furkotská und Suchá eiUstaiiden ist. Unten näher zum Sattel eine mil 
Knieholz bewaclisene Firnmoriine.

.\bb. 2, Kar (les Furkolskalales. Tm 1 liiitergruiid Triuiiielal 2427,(i lu ti. M. uiid Furkolský Slil.
Alib. i). Der Westlell (les Kurs des Sucliálidos. lni I liiilcrgrund Králka 2365 iii ii. .\l.
.'\bb. 4. Endmoränen W2 des Gletschers von Važec.
Abb. 5. Fiľiimoľäne am Ende iles Važeclales westllch vom Sattel zwischen Krátká veža und 

.lamska kopa. '
Abb. 6. Erosionsfurche am Westrand des Ablianges von Solisko mit Mauerkegel am Boden 

des Furkotskatales.
Alib. 7. Girlandenbiiden westlicli von Sedielko k. 2062. (Abbildungeii 1—7 von M. Zaťko.)
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